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Frekvencija i obrasci pojavljivanja zanemarenih bakterijskih zoonoza se mijenjaju, sa dramatičnim

posljedicama po zdravlje ljudi, divljih i domaćih životinja. 

Ova promjena je prvenstveno uzrokovana trenutnom globalnom i dosad nezabilježenom

degradacijom okoliša, dodatno pogoršanom uticajem klimatskih promjena i promjena u korištenju

zemljišta. 

Sve navedeno utiče na epidemiologiju zoonotskih bolesti tako što mijenjaju dinamiku domaćina, 

rezervoara i patogena, kao i njihove međusobne interakcije. 



LEPTOSPIROZA 

Jedna od takvih bolesti je i leptospiroza, koja ima složen način prenošenja i biologiju te

predstavlja veliki rizik za ljudsko zdravlje, prehrambene sisteme i dobrobit životinja.

Weil's diseas

Leptospiroza je akutna, subakutna ili hronična bolest domaćih, divljih životinja i čovjeka koja se 

karakteriše febrom i oštećenjima unutrašnjih organa. Manifestuje se septikemijom, hemolitičkom anemijom, 

žuticom, intersticijalnim nefritisom, hemoglobinurijom, mastitisom i pobačajem kod mnogih vrsta životinja.

Bolest kod ljudi je bifazna: septikemija i Weilov sindrom (ikterična leptospiroza).



Oboljenje je prvi opisao Weill (1886.) u Njemačkoj kod ljudi oboljelih sa simptomima ikterusa i nefritisa. 

Danas je ovo oboljenje opisano i u većini zemalja Evrope i svijeta.

Javlja se u vidu manjih ili većih enzootija. Češče se javlja u tropskim i suptropskim oblastima. 

Leptospiroza se obično povezuje sa ruralnim područjima, ali

može zaraziti i ljude u gradovima, gdje je povezana sa

urbanim sirotinjskim četvrtima ili socijalno ranjivim naseljima. 

Faktori poput okoline, brze urbanizacije i razvoja, dinamika

bolesti i način prenošenja su se promijenili, s više izbijanja

dokumentovanih u samim centrima gradova. Posljednjih

godina, pojava i širenje leptospiroze u urbanim područjima

uočeni su u razvijenim zemljama, posebno u evropskim

zemljama.

Faktori rizika za leptospirozu povećavaju se zbog obilnih 

padavina, poplava, otvorene kanalizacije, gužve, 

naseljenosti, kontakta sa životinjama i loših sanitarnih

uslova.



Leptospire su gram-negativne aerobne, pokretne, spiralne končaste bakterije iz familije Leptospiraceae, 

rod Leptospira. Familiju Leptospiraceae čini 20 vrsta od kojih je 9 patogeno. Predstavnik svih patogenih 

leptospira je L. interrogans i značajna je za veterinarsku i humanu medicinu. Ona sadrži preko 250 

poznatih serotipova svrstanih u 23 serogrupe. Većina ima specifičnog domaćina. 

Temperatura od 45-55°C ih inaktiviše za 10-60 

minuta, 60°C za 10 sekundi, na + 4°C opstaju

mjesecima, a na -18°C nekoliko dana. U 

površinskim vodama prežive nekoliko sedmica, u 

krvi sedmicu dana, u leševima 2-3 dana. U urinu

ostaju vijabilne 6-7 dana, u svježem mlijeku od 8-

24 sata, a u zamrznutoj spermi 1-3 godine. U 

vodi opstaju 200 dana, u otpadnim vodama do 

10 dana, u osoci - 24 sata. 



Od leptospiroze obole sve životinje bez obzira na pol, starost i rasu, ali se ipak može reći da su mlađe

životinje kao i one u lošem kondicionom stanju prijemčivije za infekciju. Najosetljivije su svinje, goveda, 

ovce i krznašice. 

Izvor infekcije su oboljele i preboljele jedinke. Infekcija je alimentarna preko vode, hrane ili prostirke. 

Rezervoari i izvor zaraze su glodari, najčešće pacovi, kao i domaće životinje: svinje, konji, goveda, 

ovce i psi. 

Inficirane životinje izlučuju leptospire urinom u spoljašnju sredinu: 

goveda 120 dana,

konji 210 dana, 

ovace i koze do 180 dana, 

svinje 154 dana- često kliconoše bez ispoljavanja kliničkih simptoma bolesti,

pas 700 dana,

lisica 514 dana. 



Kod pacova i miševa leptospirurija može trajati

doživotno. S obzirom na količinu izlučenog urina

tokom dana (konji i do 8 litara) značajna je i

količina izlučenih bakterija. 

Kod ljudi ulazna vrata infekcije su oštećena

koža ili sluzokože. Infekcija se javlja kod svih

starosnih kategorija, a u više od 75% obole

muškaraci. Bolest se kod ljudi pojavljuje

uglavnom u kasno ljeto i u ranu jesen.



Leptospiroza je zanemarena zoonotska bolest u Evropi koju uzrokuje nekoliko patogenih vrsta
leptospira. Broj prijava leptospiroze u Evropi se povećavao prosječnom stopom od 5% godišnje
tokom perioda 2010-2021, a pandemija COVID-19 je samo privremeno zaustavila ovaj trend.

Pet zemalja (Francuska, Njemačka, Holandija, Portugal i Rumunija) činile su oko 80% svih prijavljenih
slučajeva, što ukazuje na to da je leptospiroza nedovoljno utvrđena u većini evropskih zemalja.

Teret bolesti je vjerovatno u velikoj mjeri potcijenjen, posebno zato što mnoge zemlje EU nemaju

propise o obaveznom prijavljivanju za ljude. Iako se tradicionalno smatra bolešću povezanom s 

putovanjima u tropske regije, leptospiroza i druge srodne bolesti koje prenose glodari sve se više

pojavljuju i u lokalnim evropskim okruženjima zbog različitih socio-ekonomskih i okolišnih faktora.



U periodu 2007-2021, zemlje članice Evropske agencije za okoliš (EEA) (isključujući Lihtenštajn, 
Norvešku, Švicarsku i Tursku zbog nedostatka podataka) prijavile su 9.726 potvrđenih infekcija, što
predstavlja incidenciju od 0,2 slučaja na 100.000 stanovnika u 2021.godini.

Leptospiroza ima stopu hospitalizacije veću od 90%, što dovodi do 159 smrtnih slučajeva i prosječne
stope smrtnosti od 3%. Osim toga, u slučaju teških simptoma, stopa smrtnosti raste na 5-20%, 
posebno kod neliječenih pacijenata sa zatajenjem bubrega. 

Također, još jedna zabrinjavajuća brojka je da su starosne grupe sa najvećom stopom bolesti u 
Evropi muškarci od 25-64 godine i žene od 15-24 godine.



Leptospire se u prijemčivi makroorganizam najčešće unose per/os ili preko povreda na koži. 

Leptospire penetriraju sluzokože ili oštećenu kožu i dospevaju u krv u kojoj se razmnožavaju. 

Oštećenja unutrašnjih organa su različita. 

Leptospire se povlače iz krvi i kolonizuju tubuli contorti bubrega i u prisustvu neutralizacionih antitijela. 

U bubrežnim tubulima leptospire su zaštićene od imunološkog odgovora domaćina. 

Akutno oštećenje funkcije bubrega dovodi do pojačane glomerularne filtracije zbog smanjenja

renalne perfuzije. U nekim slučajevima oštećenja bubrega ostaju trajna. 



Inkubacija se kreće od 2 do 20 dana (obično 7 do 13 dana). Bolest je bifazna. 

Prva faza bolesti je septikemija, traje 4-9 dana i karakteriše je nagli početak u vidu groznice, jeze, 

temperature glavobolje i bolova u mišićima. Prisutna je anoreksija i povraćanje. Bolovi u mišićima listova i

slabinama su karakteristični. Jaka iniciranost krvnih sudova konjunktiva podsećaju na zečje oči. 

Mogu da se jave i znaci oštećenja jetre, centralnog nervnog sistema, bubrega, pluća, gastrointestinalnog

trakta.

Izgled bolesnika u ovoj fazi je karakterističan: iridociklitis, optički neuritis i periferna neuropatija.

Leptospiroza u trudnoći, čak i u rekonvalescentnom periodu, može izazvati pobačaj.

Leptospiroza ljudi 

Weilov sindrom (ikterična leptospiroza) je težak oblik leptospiroze sa žuticom i obično, azotemijom, 

krvarenjima, anemijom, poremećajem svesti. Bubrežni poremećaji uključuju proteinuriju, piuriju, hematuriju i

azotemiju. Krvarenja nastaju zbog oštećenja kapilara. Moguća je i trombocitopenija. Oporavak je potpun.



Glodari

Tokom protekle dvije decenije, ovi prilagodljivi sisari su napredovali i u 

urbanim i u periurbanim okruženjima, koristeći prednosti promjena u 

korištenju zemljišta, povećane urbanizacije i fragmentacije infrastrukture. 

Gradovi sada pružaju gotovo savršenu kulisu za vrste koje

se obično povezuju s bujnom, netaknutom prirodom. 



Kako urbani prostori rastu, a resursi se koncentrišu u malim prostorima, glodari mogu

naći bilo gdje na ulicama – od podruma do gradilišta i napuštenih zgrada.

Nepravilno upravljanje otpadom i nakupljanje smeća

privlače infestaciju pacovima, što je povezano s infekcijom

leptospirozom među stanovnicima urbanih područja. 

Urbana leptospiroza je također povezana sa ekstremnim

vremenskim događajima poput poplava i obilnih kiša

olakšavaju širenje leptospira u urbanom okruženju. 

Poplave također mogu utjecati na širenje pacova u ljudskoj

populaciji, što posljedično povećava rizik od slučajne

infekcije kod ljudi i domaćih životinja



Izazovi u kontroli populacije glodara ogleda se u široko

rasprostranjenoj i rastućoj otpornosti na antikoagulantne

rodenticide, njihovoj sposobnosti prilagođavanja ishrane i

reprodukcije, u kombinaciji sa jakim vezama sa ljudskim

društvima. 

Navedeno im je omogućilo da uspostave dugogodišnje

kolonije u različitim okruženjima, obuhvatajući i urbane 

regije i ruralne pejzaže. 



Posljedice ovih izazova su višestruke

1. Efekat rastućih, otpornih populacija glodara

2. Opadajuće efikasnosti kontrole

3. (Ne)razumijevanje demografije i uloge koju igraju

urbanizacija, zgušnjavanje i klimatske promjene.



Epidemija zaraznog oboljenja leptospiroza u Kantonu Sarajevo proglašena je 23.05.2025. godine. 









Topografska karta (mjerila 1:25.000) grada Sarajeva i njegove okoline



Epidemija zaraznog oboljenja leptospiroze odjavljena

je 02.10.2025. godine.



Kako dalje? 



• Širenje svijesti o putevima prenošenja bolesti idealan je put za iskorjenjivanje leptospiroze.

• Nefarmakološka preventivna mjera je izbjegavanje upotrebe kontaminirane vode. Ljudima treba

savjetovati i da ne plivaju u vodenim površinama koje bi mogle biti kontaminirane urinom

zaraženih životinja. 

• Izbjegavati nepotrebno izlaganje kućnih ljubimca i kontakt s potencijalno zaraženim životinjama. 

• Izbjegavati odmore na otvorenom i putovanja u endemska područja koliko god je to moguće.

• Upotreba zaštitnih čizama i odjeće prilikom kontakta sa stajaćom vodom može smanjiti

podložnost infekciji. Održavanje lične higijene i često pranje ruku nakon rada na poljima i vlažnim

područjima također može smanjiti prijenos bolesti. 

• Imunizacija domaćih i poljoprivrednih životinja također može poslužiti kao ključni korak u 

ublažavanju rizika od prijenosa na ljude.





HVALA NA PAŽNJI!


